

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: VIDÉKEN:
 Félévre . . . 6 kor. — Hl. Félévre . . . 9 kor. — Hl.
 Negyedévre. 3 kor. — Hl. Negyedévre 4 kor. 50 Hl.

Felolvas szerkesztő és leltulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debreczen, Fő tér Biedermaan-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

A tizenkettedik órában.

A budai Mátyás-templom tornyán az óra megkondult és ütötte: *Egy.* Bámfy Dezső báró a miniszterelnöki palatában meghallotta és azt mondta, itt az idő, a mikor a törvény ér elmében cselekedni kell. Leült az íróasztalához s levelet küldött Badeni grófnak Bécsbe. Ebben a levélben Magyarország 1896. december 31-én Ausztriának fölmondta a vám- és kereskedelmi szerződést. Másnap új esztendő reggelén Bécsből is jött egy pecsétes levél, abban meg Badeni mondja föl a vámközösséget Magyarországgal.

Kettőt üt az óra. A magyar és az osztrák miniszterek egy évig alkudoztak, hol ide, hol oda utaztak, meg egyezni sehogysem bírtak, végre megállapodtak egy évi halasztásban. Bámfy betérjlesztette a képviselőháznak az első provizóriumot.

Harom. A két kvótabizottság tárgyalta egymással s összeveszett: a király döntött; a régi kvóta megmaradt.

Négy. A kormányok megkötötték a kereskedelmi szerződést — vámtarifa

nélkül. Ezt a földolgot a kiegyezésből kihagyták.

Öt. A kormányok a bankkérdésre nézve is megegyeztek s odaadák minden aranyukat a banknak s új pri ilégiumot, hogy ez állítsa helyre a valutát. Az osztrákok a bankdualizmus ellen protestáltak.

Hat. A Bámfy kormány betérjlesztte a kiegyezést az országgyűlésnek s megígéri a kvóta fölemelését az osztrák kormányoknak.

Hét. Az osztrák Reichsrath a kiegyezést megobstruálja, a magyar kormány újabb engedményt tesz s elfogadja az ischli klauzulát, az örökös vámközösséget.

Nyolcat ütött az óra, az ischli klauzula miatt Bámfy megbukott.

Kilencz. Széll Kálmán feltalálja a formulát, a magyar országgyűlés elfogadja a második provizóriumot, megadja az ujenczokat, törvénybe iktatja a kiegyezési szerződéseket, megtartja és meghosszabbítja a vámközösséget, azzal a törvényes joggal, hogy az önálló vámterületet fel is állíthatná, ha akarná s ennyi áldozatkészség jutalmául a két

minisztérium előterjesztésére a király a magyar kvótát fölveseli.

Tíz. Thun megbukik. Körber jön, a Reichsrathot feloszlatja, új alkudozást kezd, a provizóriumot ismét meghosszabbítják egy esztendőre.

Tizenegy. Új választás Magyarországon, a szabadelvű párt fényes győzelmet arat, Széll Kálmán Körberrel alkudozást folytat az autonóm vám-tarifa kidolgozására. — Németország autonóm vámtarifáját betérjlesztte a parlamentnek s Ausztria-Magyarországot kizárja. A magyar névbeszéd nagy-szerű programot ad, a képviselőház újong s megszavazza a provizóriumot utoljára. A Reichsrath obstuál, Körber desperál a király barátságát s az alkotmány felfüggesztésével fenyegeti a németeket és csehekét — a magyar államférfiak megijednek.

Az óra üt 1901 Szilveszter éjszakáján *tizenkettőt*. A miniszterelnöki palotában Széll Kálmán hallgatja, számolja. Reggel fölkel, átmában még mindig a toronyóra ütését hallja. Robognak a kocsik, jönnek a miniszterek, főrendek, képviselők. Andrassy Gyula

Dalok egy poéta-lányhoz.

*A társaságban gyakran kérdezik:
 Ki legyen — mond — a szép poéta-lány?
 Egy lány, ki csak papíron létezik,
 S aki a holdban éldegel csupán?
 Egy fantázia szülte csudalány,
 Akihez szól e számos költemény?*

*És szól a másik: Én tudom ki ő:
 Kurtára vágott barna a haja.
 Örök mosolygó baba-arcz az arca.
 Vénéd: Rafiél legszebb angyala.
 Nem litni csak az utcákon his jár.
 Nos mond: Ilyen a szép poéta-lány?*

*És szólok én: Csalódni tetszenek:
 A rövid haju lány még nem poéta,
 A szeméi bár hogy fénylenek.
 Nem őhosszá szól, lelkekre, a nóta.
 Akihez én verseimet írom,
 Aki után könyveimet sírom:
 Poéta-lány, ki szépe mosolyog,
 — Másnak dalol és más után szokog.*

Szebenyei József.

Mese.

Irta: Mátyásné-Prigl Olga.

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer két testvér. Egy fészekbe születtek, amolyan apróbb, szegényes fészekbe, a mit unos untalan megtéphetett a szél, elsodorhatott a vihar. Körül-körül a nagy magas kőházak nemhogy megoltalmazták volna, de még jobban rázudították az idők viszontagságait, hulló vakolat verte, eső áztatta a keményekből szüntelen kavargó füst is oda szállott le, a csöpp udvarra, hogy elkergette onnét a violaszagot, a hófehér teljes ibolyák illatát, a makkal körül volt szegve a kert, a folyosó eleje, a kicsi utak, hogy még az ablakokba is jutott belőlük.

Az idősebbik leány, a másik, a kicsi Hamupipókének a nénye úgy járt, kelt köztük, mintha maga is fehér viola lett volna. Szép, nagy, teljes ibolya, álmodó fehér arczával. Az emberek olykor megal-lottak a kis alacsony léczkerítés mögött úgy bámultak befelé. A virágokat csudal-tak, s a süppedékes mohos hazat, a miben az az eleven virág termet. És ő meg sem rezzezt a sok kíváncsi tekintettől, talán észre sem vette őket. A napon sükérezett, a legmelegebb napon, amit visszavert a fehérbőre, mint a márvány. Csak a szája pirosodott ki belőle, a márványarczából, mint csöppentett vér. A sovágó piros ajka...

Olykor kijött egy öreg ember a mohos házból, apró és hosszú szakáru, mint valami eredeti m-nó. Odasompolygott a lány mellé és simogatta a szép fejét Alig-ig ért hazzá, valahogy el ne olvadjon az érintéstől. Az egykedűen bámulta a habos barányfelleget. Úgy tetszett, mintha nem is élt volna, vagy csak mindig álmodna. Álmoda verőfényes nappal, hogy éjszaka órák hosszág elnézné a csudagokat. Olykor piros lett az arca s a szeme, ragyogott. Ragyogó, szép csillagok, — beszélt hozzájuk lázasan, ha úgy szét verhetném a mohos tetőt és kinőhetnék belőle, mint a büszke pálma az üvegházból, hova bezorították és innen, a hol rabnak tartanak. Mert ki érti meg dalom, ezek a penézes, szürke falak elfogják, megölik, mint vére-met, mely szeretne kicsapni medéből. Ezer sejtelmes érzés gyötrő szomjuság a dicsőség után engem is megöl.

Olykor kilopólyzott ágyából, lépése se hallatszott. Valahol a ház végén volt egy szoba, még ódonabb a többinél, ott áldozott ő a sejtelt dicsőségnek. Epedő dalát ballottátok a fülemilének, messze csato-gott az éjszaka. A fehér leány volt, de ki hallotta, azt hitte: álmodik. És a hogy maga köré csavarta libgő köntösét! — Ugy omlott le rajta a ráncz, mint a faragot márvány szobrokon. És míg az egyik pillanatban úgy tánczolt, forgott, mint egy bachánszó, — térdre rogyva, imádságra

NÉMETI | **Elsőrangú modern fényképész műterme** | Debreczen, Piacutca 42 sz. — Nyitva ünnepek és vasárnap is.

gróf kilép és azt mondja: „Nehéz idők előtt állunk.“ Feleli Széll Kálmán: „Nehéz munka vár ránk, annál nehezebb, minél kedvezőlenebbek a viszonyok. Nem rajtunk mult, hogy Ausztria és Magyarország között a gazdasági viszony még mindig függő helyzetben van. De tisztázni kell a kérdést végleg és alaposan. Be kell következnie a döntésnek mielőbb. *Ütött a tizenkettedik óra.*“

Hallottak, lessük, várjuk, hogy mi lesz már most. Lesz-e közös tarifánk, vagy önálló vámterületünk. Lesz-e kiegyezésünk Ausztriával, vagy mi a manó lesz hát? Mert valaminek csak muszáj lenni, ha a provizórium elég volt és nem lesz több. — Fognak-e Ausztria és Magyarország kormányai egymással boldogulni, fognak-e a parlamentek valamiképpen kiegyezni, fognak-e „állandóbban szerződni“, lesz-e rendszeren megállapított kvótánk, a sok jó kívánság beválk-e, lesze a magyaroknak boldog ujéve?

A politika kullszái mögül.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A tizenkettedik óra.

Ehangzottak az ujesztendei beszédek és a szabadelvűpárt terminológiája egy röpke kitejézésel szaporodott meg ismét:

„Ütött a tizenkettedik óra!“

A kongásnak utolsó hanghulláma is elült. Cselekedjünk, frissen, gyorsan. A cselekvésre való hajlam a végső órában lepett meg bennünket, a mikor bármibe bele kell menjünk, mert hogy az idő sem enged, hogy az önállóság felé a legapróbb lépést is megtehessek.

Igaza van Széll Kálmánnak. Ütött a tizenkettedik óra, kongása elreaddult és

haut alatt pihen immár az önálló vámterület.

A miniszterelnök unokája

Uj esztendőnek írjuk az első napját. A miniszterelnök budavári palotájának vidékén élénk élet uralkodik. A többi közül két hintó egy abban az időben állapodik meg a palota előtt. Az egyikből *Ivánka Oszkár* száll ki, a másikkól *Szemere Miklós*. *Ivánka Szemeréhez* lejt és gratulál:

— *Nem kívánok tenéked, Miklósom, a tavalyinál boldogabb esztendőt.*

A két ur, az egyik a pisztoly, a másik a kártya mestere a szőnyeges lépcsőn a fogadó terem felé halad. Sokan vannak már együtt és a sokadalom legközepe a főpap, *Széll Kálmán* áll, oldalán apró unokája a hat-hét öklös *Bernrieder Feri*.

És a bizantizmus orgiáit üli. Exminiszterek és a párt korifeusai hódolnak a miniszterelnök unokájának, a legfiatalabb *Herbertnek*.

— *Szakasztottan olyan merész a nézése, mint a nagyapjád* — jegyzi meg az egyik kegyelmes ur.

— *És homlokának domborulata olyan mint a Vörösmarty Mihályé volt* — toldja hozzá a másik.

— *Hát kis öcsém* — kérdi a harmadik — *értünk-e már a politikához?* Mondja csak, milyen párt az, amelyik most a nagyapánál tiszteleg?

— *A mamelukok* — veti oda a kis fiu nagy bátran.

Általános meghökkenés. A hatást azonban áthidalják. *Andrássy Gyula* fia lép elő és belefog az üdvözlésbe.

Kossuth Ferenoz beteg.

A függetlenségi és 48-as párt ujesztendei fölvonulása elmaradt. *Kossuth Ferenoz*, a párt vezére beteg. Ő egyébként a szükség-törvénnyel szemben az elvi álláspontra nézve már nyilatkozott. És ezt a párt is magáénak fogja vallani. A párt vezérével mindenben teljesen szolidáris és nem fogja engedni, hogy alkotmányosságunkon csorba essék.

Ma még senki sincsen tisztában azzal, hogy *Széll Kálmán* voltaképpen mit is akar.

kulcsolt kezével olyan volt, mint a Madonna.

A másik leány, — Hamupipőke, mind-ezekről nem tudott semmit. Csöndesen aludt a maga ágyában. A csillagfény nem háborgatta. Kicsit vörös, kidolgozott keze ott nyugodott a paplan fölött, mellette rendbe rakva a sötét színű házi ruhája, a nehéz czipő. Hamupipőke dolgozott mindig és mindenkiért. Gondozta a kertben a fehér violákat, mint ahogy gondozta a szép nénjét, a fehér leányt. Dehogyan is ivigykedett rá, s dehogyan is hagyta volna dolgozni. Gyönyörködött benne, azt se kívánta, hogy szóljon hozzá.

Egyszer aztán jött a tél. A fehér violákat elvitte a fagy, a hideg. Egyenként hullajtották el szirmaikat és egy zuzmarás reggel eltűnt a fehér leány is, mintha csak elvitte volna a havas felleg, a köd, a mi minden éjszaka leszállott hozzájuk. Az apja, a kis öreg ember nem győzte haza várni, e vitte a bánat, a sír. Mert hát ugyan kit símogattott volna ezután? — Hamupipőke sohse ért rá arra, hogy simogassák. Hamupipőke mindig izgat, mozogott és a kezei se voltak puhák.

Az apját azért mégis nagyon siratta és mos túsar neki hordta ki a fehér violákat. A sírjára ültette, hogy talán látná felülről, az ő lelki szemeivel. És ott ül a violák mellett naphosszat. A violákat nézte. Azt nem látta, hogy viszont meg rája néznek. Egy pár hűsleges barna szem. És nem tudta,

hogy megolvassák könnyeit, ami végigcsorogtak szürke ruháján, a fehér violákra.

Egy szálát minden nap hazavitt belőlük, hogy ne legyen olyan nagyon egyedül otthon. A virág mintha beszélt volna hozzá beszélt volna nénjéről, a fehér leányról, a ki egy zuzmarás téli reggelen eltűnt, mintha a havas felleg vitte volna el.

Fele úton járt már, a mikor észrevette, hogy elvesztette a fehér violát. Megállott, töprekedve, visszaforduljon-e, a mikor szemközt jött rá valaki. Egy pár hűsleges szem, tapadt rá a valaki ányujtotta a virágot: tessék... És mondta tovább: ha szabad volna mindennap vigyáznom reá, — a violára...

Őszintén, ártatlanul nézett szemébe a leány. Csodálkozott, hogy ime egy férfi, a ki nem apró s nincs hosszú szakála, mint a szegény apjának volt.

Közönmő, — mondta és nem ellenkezett, hogy nap-nap után vigyáztak rá, el ne veszítse a violáját. Így, így szeretném egész életünkön át, — mondta a férfi. Becsületes, nyílt volt az aroza.

A leány megsáppadt egy kisé, de aztán még jobban fölpirult. Körül-körül hullott már akkor a sárga levél. A tél is eljött, fehér, hideg téli nap. Kéz-kézbe jöttek vissza a templomból és imádkoztak, a mikor az első ebédet együtt elköltötték. Vendégük nem volt, csak egy cserép fehér viola az asztalon.

A pártok már a pénzügyi bizottság tárgyalásainál azt várják, hogy ott közelebbi részletek jutnak nyilvánosságra a kormány elhatározása felől és ehhez mérlik majd a maguk álláspontját.

A király haragszik.

A király haragszik. Ezt írják a lapok innen is, tulnan is. A bécsi zsoké-klub kártyajátékán ütközött meg, amelynek szenzációssá vált bakkarátjában egyik unoka-öccse, a braganzai herceg is résztvett. A zsoké-klubnak tavaly egy másik hírhedt játéka is volt. Abban is százezrek estek és a vége, hogy Grosswenor, a bécsi angol nagykövetség titkára föbe lőtte magát, mert adósságait rendezni nem tudta.

Nagyobb stíliú játék volt nálunk is a Nemzeti Kaszinóban a tavasszal. Ebben egy fiatal mágna, Sz. gróf 600,000 koronát veszített.

Városatyaválasztások igazolása.

Az igazoló választmány ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 4.

A mult év december 18 án tudvalevőleg három új városatyát választottak: *Degenfeld József* grótot, *K. Tóth Sámuel* és *Varga Lajos* drt. *Degenfeld József* grótot 250 szavazattal a Varga-utcai kerület bizottsági taggá választotta. Mivel azonban az ellenzék *Degenfeld* gróf megválasztatása körül törvénytelen dolgokat tapasztalt, *Varga Lajos* dr. a választás ellen fellebbezést adott be a városi igazoló választmányhoz, melyben arra kéri a választmányt, hogy ne igazolja *Degenfeld* gróf megválasztását.

Az igazoló választmány ma délután fél négykor *Kola János* dr. volt orsz. gyűlési képviselő elnöklete alatt ülést

Igy esztendőre. A ház állt még, bár a tető mohos volt, s a lézkerítés is korhadt egyre jobban. Majd kijavították, rendbe hozták azt is, tavasszal talán, — mondták ők ketten Jött a tavasz, s minden tavasz hozott valamit, a mi elvitte azt, a miből új tetőt, új kerítést építhettek volna. Hárman voltak már, három éhes szájaszka. De ők egyre jobban áldották az Istent érte és nem érezték, hogy a mohos tetőn itt-ott befúj a szél és olykor be is osorgott az eső. A gyerekek meg a lézkerítésen hancuroztak, kár is lett volna még ujat csináltatni, — majd ha megjö az eszük...

Csak befutnak egy nap lélekszakadva, mint a megrebbent galambcsapat. Angyal, angyalt látunk, ujságotják pihegve. Kinéz az asszony és majd összeesett szegény a nagy örömtől. A nénye jött be a kapun, libegő fehér köntösben és százszor szebben, mint valaha.

Megnőtt, mint a büszke pálma, tehetősége megvívta az ostromlott eget, lába nyomán babér terem, dicsőség babérja. Övé az egész világ és meséket mond róla a szürke ruhás asszonynak. Hivja; gyertek hozzám! — rózsákon feküsztek! Megosztom veletek a dicsőséget, — nekem már nehéz... Elbódított a sok virág... Egy szál fehér violáért jöttem ide, haza...

A szürke kiesi asszony csak mosolygott de szorossabban ölelte magához a három szőke fejet, az ő csibécskeit.

tartott, melyen a decz. 18-án megválasztott városatyák igazolása került tárgyalás alá. K. Tóth Sámuel és Varga Lajos dr. megválasztása körül nem fordulván elő törvénytelen körülmény és mivel a két megválasztott a törvény előírásának minden tekintetben megfelel: a választmány igazolta megválasztásukat.

Az ülés érdekesebb részére csak ezután került a sor. Vecsey Imre előadó felolvasta a választási jegyzőkönyvet, mely szerint Degenfeld József gróf 250 szavazattal választatott meg. Ezután a Varga Lajos dr. beadványát olvasták fel.

— A választási eljárás alatt — ugymond a beadvány — Aczél Géza városi főmérnök, a helyiség folyosóján a választók kezéből kivette a szavazólapokat és azok helyett egy Degenfeld József gróf névvel ellátott lapot adott át a szavazóknak, ilyképen megakadályozva azokat jogaik szabad gyakorlásában. Ezenkívül még egy törvénytelen eljárás felemlítésével is támogatja kérelmét Varga Lajos dr. Azt mondja ugyanis, hogy Simonffy polgármester egyenes rendeletére egy Raics Gyula nevű városi irnok kocsin járt az egyes választók utá, és kapacitálta őket, hogy Degenfeld grófra szavazzanak. — Mivel a törvény határozottan tiltja, hogy a város szolgálatában álló egyének korteskedjenek, a megválasztás igazolása ellen kéri ezt a körülményt is betudni. Varga Lajos dr. beadványában kéri, hogy indítsák meg a vizsgálatot ez ügyben.

Kola János dr. elnök felhívja Vecsey Imre előadót, hogy nyilatkozzék és adjon véleményét.

Vecsey Imre tb. főjegyző úgy tudja, hogy a központi választmánynál is ilyen esetekben megkövetelik azt, hogy a felszólalás mellé bizonyítékokat is csatoljanak. E jelen felszólalásban semmiféle bizonyíték nincs, a megvitatásba tehát addig nem kezdhetnek, amíg vizsgálatot nem indítanak az ügyben és ki nem hallgatják a feleket. Azt ajánlja, hogy hallgassák ki Aczél Géza főmérnököt, Varga Lajos drt. és Raics Gyulát.

A polgármester — úgy tudja — semmiféle rendeletet nem adott, hogy Raics Gyula bárhova is menjen korteskedni. A polgármester szereplése csupán annyira szorított, hogy — mint minden választásnál — a város egyes irnokait a jegyzőkönyvi munka mellé segédkezni küldte. A polgármester — ugymond — nem is beszélt Raics Gyulával, a ki csupán annyit tett, hogy a választási helyiségből a Frohner szállodába ment, de oda sem kocsin.

Márk Endre beszél ezután hosszasan a tárgyhöz. Miután konkrét esetet — ugymond — a beadvány nem sorol fel, csupán állit valamit, anélkül hogy bizonyítana, ez még nem elég arra, hogy vizsgálati eljárást indítsanak.

A kapacitálás különben is nem ütközik a törvénybe.

Kola János dr. elnök szintén azt hiszi, hogy a vizsgálat semmiféle eredményre nem vezethet.

Komlóssy Arthur főjegyző azt mondja, hogy a polgármester rendeletet nem adott ki városi irnokoknak, hogy hármily korteskedést folytassanak. — Ő maga azt hiszi, helyes volna mégis, ha a vizsgálatot elrendelnék, mert a polgármester kívánsága is az, hogy magát ez által tisztázza a vádak alól.

Sesztina Lajos a maga megnyugtatósa céljából szintén Komlóssy álláspontját tartja helyesnek.

Kola János elnök szavazat alá bocsátja a kérdést, vajjon elrendeljük e a vizsgálatot, vagy sem.

A szavazatok eredménye az volt, — **hogy a vizsgálatot nem rendelik el.** A beadványt ilyképen mellőzni határozta a választmány és Degenfeld gróf megválasztását igazolta. Az ülés félőtkor ért véget.

VIDÉK.

Kántorválasztás Bősörményben. A h.-bősörményi ev. ref. egyháznál megüresedett kántori állásra tegnap tartották meg nagy érdeklődés mellett a választást. Ferenczy Sándor balmazújvárosi kántor kapott 38 szavazatot, Imre Sándor h.-bősörményi lakos pedig 19 szavazatot. Így hát az új kántor Ferenczy Sándor lesz.

A hadházi 48-as kör estélye. A h. hadházi 48-as kör az új év első napján igen sikerült estélyt rendezett, melyen mintegy 200 személy jelent meg. Az estély reggelig a legkitünőbb hangulatban folyt le. Rendezők voltak: főrendező Tatór Gábor, Demjén Gábor, Kiss Gábor, Sipos Sándor, Szabó Bálint, Veres Gábor, Juhos Bálint, E. Kis József. Pénztárnok Szabó Sándor. Ellenőr Komor Sándor ifjabb.

Brutális csendőrök. Főlháborító eset hírét kapjuk Nagyváradról. Sarkadon a község házából ellopták a pénztárt, de feltörni nem tudták s ott hagyták az udvaron. A csendőrök elfogták Kiss Imre földmivest és Institoris Ferencz gépmestert, kiket a jegyző és irnok jelenlétében szörnyű kegyetlenséggel vallatni kezdek. Ütötték, rugták őket, de hiába, váltig tagadtak mindent. A csendőrök kénytelenek voltak este elbocsátani a gyanúsítottakat, de mikor ezek eltávoztak, rájuk lestek és újra hozzáfogtak vérfagyasztó kegyetlenkedéseikhez. Sarkadi őrmester guzsa kötötte Kiss Imrét s ököllal pofosta mindaddig, míg elájult, ekkor elzárta. Tóth őrmester ezalatt Institoris-t vette elő. Puskatussal ütlegelte, majd mesztelen talpát vesszőztette, míg négy vessző eltört rajta. E közben vadul ordított rá: — Vallj kutya, mert mindjárt megdöglesz!

A megkínzottak azonban ekkor sem vallottak. Institoris hajnalban nagynehezen hazavánszorgott s orvosi látelést vétetett fél. Az ügyesség mindkettőt, mint ártatlant elbocsátotta.

Vesztett kutya gazdálkodása. Szolnokon, mint tudósítónk írja, nagy riadalmat okozott a napokban egy vesztett kutya. Öreg embereket, gyermekeket, asz-

szonyokat mart meg s valóságos ostromállapot volt miatta a városban. Csak hosszas hajszá után tudta a veszedelmes állatot agyonlőni Pechán József posta és táviratiszt. Ekkorára azonban már 8—10 embert összemart. A sebesülteket fölvitték Budapestre, a Pasteur-intézetbe.

Harc a csárdában.

— Sajá tudósítónktól. —

Véres gyilkosság történt — mint nekünk írják — tegnapelőtt éjjel a tamási országot mellett lévő „Gólya” csárdában. Aznap este 8 óra tájban négy marhahajcsár érkezett a csárdába, a kik ökrökért mentek egy uradalomba s az éjszakát a csárdában akarták eltölteni. A négy ember nyugodtan beszélgetett az ivóban, a mikor belépett Vékei József, Kucsosa Ábris, Kesze András, Urbancsik Balázs és Lucsek Márton, akik Tamásiból jövet, meglehetősen ittas állapotban tértek be a csárdába, hogy ott tovább mulassanak.

Az öt tamási ember nagy zajjal kezdett mulatni; nem tetszett nekik a négy hajcsár csendes viselkedése s a mikor a korcsmáros kivitte elébük a rendelt borokat, Vékei felkapott egy teli literes üveget s azt a hajcsárok közé vágta azzal a megjegyzéssel: „Igyatok, rongyosak, ha a korcsmában vagytok.” A négy hajcsár közül felállott Peschner Ferencz s oda lépett amazok asztalához, megkérdezve, ki dobta az üveget, Mire Vékei felállt, mellét verve mondá: „Én voltam”. Erre Pescher hatalmas pofont adott Vékeinek, aki kábultan bukott le az asztal mellől.

A többi mulatók erre felugrottak, bioskát rántottak a hajcsárookra, kik védelmükre szintén kést huztak elő s iszonyú véres verekedés keletkezett, a mely csak akkor ért véget, a mikor a négy hajcsár kimenekült a korcsmából és eltűntek a sötétségben. Másnap reggel nem messze a korcsmától Peschnert és még egy társát halva találták, de a verekedők kezdeményezői közül is Kacsora Ábris még a korcsmában meghalt. Előbbiek pedig oly súlyos sérüléseket szenvedtek, — hogy felgyógyulásukhoz alig van rymény. A csendőrség a nyomozást megindította.

SZÍNHÁZ.

Üdvöske. Audran bájos operettjének tegnapi előadása iránt nagy közönség érdeklődött, amde maga az előadás sehogyssem állott arányban ezzel az érdeklődéssel. Komlóssy Emma, a ki Bettinát játszotta a indispozícióval küzdött. Természetesen ez a par excellens subrett szerep ilyen körülmények között még az ő kezében sem érvényesülhetett. Pippóval Érczkövi igyekezett megküzdeni, amde ez csak a játékban sikerült, hanggal már kevésbé bírta. Sziklai és Nagy Gyula humora se volt olyan közvetlen, mint mások.

Műsor. Hétfőn *Tót leány* népszimű. Kedden *Alfonz ur*, vigjáték. Szerdán, csütörtökön *Páholy*, bohózat. Pénteken *Sivákok*, operett. Szombaton *Suhancz*, operett. Vasárnap délután *A bor*, este *Szentiváni éji álom*, vigjáték.

Családi páholy (A bérlet) kiadó. Értekezhetni József kir. herczeg-utca 17. szám.

ÚJDONSAGOK.

* **Istentiszteletek.** Ma vasárnap az ev. r. f. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek: Nagytemplomban: Bró János. K. stemplomban: Mitrovics Gyula. Kossut-utcai templomban: Sáfrány Lajos. segédlelkész. I. pótálytemplomban: Kovács Zsigmond segédlelkész. Szegényházban: Hajlu Zsigmond püspöki titkar. Csapókerthben: Kovács János. — *A róm. kath. templomban* reggel 6 órákor szent mise, mondja Nyári Ignác. 7 órákor szent mise, — mondja Brósztel Lajos. 8 órákor szent mise a gymnasiumi növendékek részére. 9 órákor ünnepélyes nagy mise, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök. prépost-plébános segédlelkész. Utána szent beszéd, melyet Nyári Ignác mond. 11 órákor szent mise a S. S. zárda növendékei és az elemi iskolák részére, tartja Molnár K. Dezső h. igazgató. 12 órákor szent mise mondja Pak E. D. u. 1/3 órákor vizszentelés, végzi dr. Wolafka Nándor v. püspök, prép. kanonok, plébános. 3 órákor Lytania és sz. olva 5 órákor isteni tisztelőt a Rózsafüzér tartulat részére, szent beszéd és körmenettel, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök-plébános prépost. — *Az ág. hitv. evang. templomban* d. e. 10 órákor Hajász Lajos h. lelkész predikál. — *A gör. kath. kápolnában* reggel 6 órákor ürenye, délelőtt 9 órákor szent mise, délután 3 órákor vécsernye, 4 órákor rózsafüzér ájtatosság.

* **Iparosok értekezlete.** A debreceni ipartestület ösálló tagjai ma, vasárnap délután 2 órákor a *csi-madia tarsulat arucarnosában értekeztek a tartanak, melynek napirendje az ipartestület 3 évi működésének elbírása és a tagok illeték fokozatos rendezése* lesz. Az értekezlet egyszersmind a saját magy. részéről jelölést is eszközöl az ipartestület tisztújítására.

* **Vikareszt ünnepe.** A róm. kath. h. vek holnap, hétfőn vikareszt ünnepét tartják. Ez alkalomból az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak meg: Délelőtt: 6 órákor szent mise, mondja Nyári Ignác. 7 órákor szent mise, mondja Brósztel Lajos. 8 órákor szent mise a gymnasiumi növendékek részére. 9 órákor ünnepélyes nagy mise, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, kanonok, plébános segédlelkész, utána szent beszéd, melyet ugyanő mond. Háromnegyed 11 órákor szent mise a S. S. zárda növendékei és az elemi iskolák részére, tartja Molnár K. Dezső h. igazgató. Fél 12 órákor szent mise, tartja Szabó István. Délután: 3 órákor Lytania.

* **Karácsonyi istentiszteletek a gör. katholikusoknál.** Január 6. s 7-ke közötti éjjel 12 órákor éjfeli istentisztelet. Első nap, január 7. délelőtt 9 órákor szent mise és misorolás; délután 3 órákor nagy vécsernye; 4 órákor rózsafüzér ájtatosság. Másodnap, január 8. Reggel 6 órákor reg-

geli istentisztelet; délelőtt 9 órákor szent mise; délután 3 órákor nagy vécsernye, 4 órákor rózsafüzér ájtatosság. Harmadnap, január 9. Minden úgy, mint a második napon.

* **Városi tisztviselők gyűlése.** Minden év elején összejönnek a városi tisztviselők, hogy alkotmányos jogukkal élve, magok közül a városi nyugdíjellenőrző bizottságba három tagot szabadon válasszanak. Ma délelőtt fél 12 órára is ilyen választógyűlésre hívta össze a városi tisztkart *Komlóssy* Arthur, mint polgármesterhelyettes a nagytanácsterembe. A jelenleg működésben levő bizalommal megajándékozott három tisztviselő: *Boczko* Sámuel rendőrfőkapitány, *Béster* Károly tanácsnok, árvaszéki elnök és *Bek* Imre városi kiadó. Ezen három tag valószínűleg ismét meg fog választani a mai gyűlés által. A nyugdíjellenőrző bizottságba a közgyűlés saját kebeléből öt tagot fog választani a január 30-án tartandó közgyűlésen.

* **Karácsonyfaünnepély** a gör. kath. elemi iskolában holnap, vagyis hétfőn délután 4 órákor fog megtartatni.

* **Hadkötelesek sorshuzása.** A sorozás előjátéka, a sorshuzás 8-án, szerdán délelőtt 9 órákor tartatik meg a városháza nagytanácsteremben és pedig azon debreczeni ill. tősegű állítasköteles ifjak részére, kik az 1881. évben születtek. Ezek vagy maguk huzhatják ki azon sorszámot, mely a sorozóbizottság elé vezetés sorrendjét állapítja meg, vagy helyettük sorszámot szüldik, avagy igazolt meghatalmazottaik is huzhatnak; ha pedig sem maguk, sem meghatalmazottjuk nem lenne jelen: úgy az ilyenek helyett a hivatalos közegek huzzák ki a számot. A sorshuzás *Simonffy* Imre kir. tanácsos, polgármester elnöke alatt történik s jelen lesznek *Oláh* Károly tanácsnok *Vecsey* Viktor és *Pálffy* Gábor városi biz. t. gok és a katonai ügyosztály 2 tisztviselője. E helyen megemlítjük, hogy városunkban az idén a fősorozás márczius hó 20, 21, 22, 24 és 26. napjain tartatik meg és pedig nem a Pavillon lakonyában levő rendes sorozó helyiségben, hanem *Csapó* utca 17. sz. a. levő „*Korona*“ vendéglő földszinti helyiségében.

* **Bimbóhullás.** *Simon* István ev. r. f. tanító 1 éves és 10 hónapos leánykája, *Jolánka* f. hó 3-án egykettőre 9 órákor meghalt. A kis halottat f. hó 5-én temetik a *Vigkedvő* Mihály utcai leányiskola udvaráról.

* **Akaszott ember a temetőben.** Künn a hatvan-utcai temető egyik félreesőbb helyén tegnap délután akaszott emberre találtak, akiket utjuk véletlenül arra vezetett. Ott csüngött a szerencsétlen ember megdermedve egy fejfán. Persze szaladtak onnan és jelentést tettek az esetről a rendőrségnek, ahonnan dr. *Szentpály* Béni rendőrorvossal mentek ki a helyszínére. Az ötven év körüli férfi már halott volt, sőt ahogy a rendőrorvos megállapította, körülbelül egy nap óta csünghet holtan a fejfán. Semmifele irás, vagy pénz nem volt nála. Mellette a földön azonban ott hevert egy üveg, amelyben gyufaoldat maradványára ismert az orvos. A szerencsétlen öreg ember tehát előbb gyufaoldatot ivott. A mérég nem

hatott elég gyorsan s mert vágyott a halálba, felkötötte magát egy fejfára. A *Csapó* Mihályné sirhantján álló fejfán csüngött az öreg, akit levágtak s beszállították a közkórházba. Hogy ki volt, nem tudta megmondani senki, a kórházban hát nyomban lefényképezték. Mikor azonban a hullát levetkeztették, az ingen felismerték a református szegény ápolda jegyét s így csakhamar megállapíthatták azt is, hogy az öngyilkos öreg ember *Csapó* Mihály volt, aki az ápoldában élt. Nem találta az életben már örömet, kiment a felesége sirhalmához s a fejfára ott kötötte fel magát.

* **Az „i aroskör“** február hó 2-án (vasárnap) a „*Bika*“ szálloda dísztermében tartandó táncszertélyére az előkészületeket *Biczó* Gyula elnöksége mellett működő rendező bizottság megtette. Gondoskodott jó z. nekarról, a nők részére érdekes és díszes táncrendről és jó táncosokról. Kétségtelenül az idei táncszertély is olyan jól fog sikerülni és annyira látogatott lesz, mint az előző évié. A meghívók a jövő héten szétküldetnek.

* **Az új főispán.** *Puky* Gyula, Debreczen szab. kir. város főispánja eddig tartott beszédeiben élénken illusztrálta munkaprogramját. Hogy ezt nemcsak theoretice, de practice is egész lelkesedéssel igyekszik beváltania, köz-igazgatási élet minden mozzanatá, minden fazisa iránt tanusított érdeklődése is bizonyítja. *Puky* Gyula a városházán elfoglalta a főispáni szobát is, a mely eddig üresen állott. Reggel korán, mondhatni ő a legelső a városházán. Jóval a hivatalos órák előtt jelenik meg s ott dolgozik a város ügyeiben. Referáltat magának, tájékozást szerez minden szőnyegen levő ügyről. Az új főispán ideiglenes lakosztálya még mindig a *Bika* sz. lodában van, merte a megye házánál elfoglalandó lakosztályát most tatarozzák.

* **Iparos ifjak önképző egyesületének tá. czeztélye.** A farsang első mulatsága ma zajlik le az Arany *Bika* dísztermében, hol is az iparos ifjak tartják szokásos és minden ízben sikerülni szokott táncszertélyüket. A figyelmes rendező még mindent elkövetett arra, hogy ezen estély a legkellemesebb emléket hagyja maga után. A női táncrendek maradandó kedves emléket fognak képezni. A magunk részéről a legmelegebben óhajtjuk, hogy ezen mulatságot felkeressék mindazok, akik az iparos ifjak önképző egyesületének helyes, hazafis és céltudatos működését örömmel látják és azt támogatni is óhajtják.

* **Iskola- és óvodamegnyitás.** A nőegyleti árvaház iskolája a növendékek között felmerült kanyaró esetek miatt hosszabb idő óta zárva volt. Mivel azonban a betegség a növendékek közt megszűnt, elrendelték, hogy az iskola január 6-án ismét megnyitassék. Itt jegyezzük meg, hogy a homokkerti óvoda apróságai közt uralkodott járványos betegség szintén megszűnt s így elrendelték a homokkerti óvoda megnyitását is. A homokkerti óvoda holnap, hétfőn nyílik meg.

Báli idényre

A CZIMRE TESSÉK VIGYÁZNI.

a legjobbnak bizonyult fekete és szalon-szöveteket, minden létező kivitelben, valamint a legújabb báli mellényeket **WEISZ ADOL** posztó- és gyapju-szövet üzletében, Debreczen, Kossuth-utca, Dőre czukrász mellett szerezhetjük meg, a legnagyobb választékban.

* A Filler-Egylet tea-estélye.

Bizonyára több oldalról nyilvánult óhajuk kívánja eleget tenni a filler gylet, midőn elhatározta, hogy két évi szünetelés után folyó év február hó 15-én a Bika szálló dísztermében tea-estélyt rendez. A téli évad egyik legkedvesebb, ugyyszólván családi mulatsága volt ez mindig s így bizonyára nagyon megfogja örvendeztetni városunk fiatal urhölgyeit az a kellemes hír, hogy ez idén újra lesz tea-estély. Az előkészületek megtételére — mint halljuk — rendező bizottság alakult.

* Vasutasok felolvasó estélye.

A debreczeni vasuti altsztek köre folyó év január hó 6-án este fél 8 órakor saját helyiségében (Bank-palota hátsó udvar, földszint) felolvasó estélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Népdalok. Énekli: Christek Leonné. 3. Beszélgetés a semmiről. Humoreszk. Felolvassa: Kaiser Sándor. 4. Nép-dalok. Czibalmón előadja: Dezső Margit és Csanády Jolán. 5. Petike. Irtá: Vörösmarty Mihály. Szavalja: Kulyffay Erzsike. 6. A költő. Vig monolog. Előadja: Birky Mihály. 7. Tetemre hívás. Irtá: Arany János. Szavalja: Boross János. 8. Kátsa cigány. Zenekísérettel előadja: Birky Mihály. A meghívók belépő jegyül is szolgálnak.

* Az asztalos ifjak táncvígalmája.

A debreczeni asztalos ifjuság, f. hó 19-én vasárnap este a Bika szálló dísztermében, önképző egylete alapja javára zártkörű táncvígalmat rendez. A zenét Veres Tóni teljes zenekara szolgáltatja. A mulatság iránt már is igen nagy érdeklődés és az ifjuság, amely a nyári műkedvelőelődással is megmutatta, hogy érdemes a közönség pártolására, most is mindent elkövet, hogy egy élvezetes estét nyújtson kedves vendégeinek. A rendezőség ez uton is felkéri mindazokat, akik tévedésből ez ideig meghívót nem kaptak, hogy az iránt a rendezőbizottságnál intézkedni sziveskedjenek, amely értekezletét minden vasárnap délután 3 órától kezdve Király Imre ur vendéglőjében, Rákóczi-utca, tartja. Egyben tévedések elkerülése miatt tudatja a rendezőség, hogy a meghívókon három lelkes tagjának a neve, sajtóhiba folytán: Borsi Károly, Sándor és Imre csak helyett Bozsi néven irattak ki.

* Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.

Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Glazer Móricz izr. ügynök Klein Reginával izr. — Pál Gusztáv ev. ref. máv. hivatalnok Déry Ilonával ev. ref. — Pákozdy József ev. ref. napszámos Balázs Veronnal r. kath. — Bartha István ev. ref. máv. műhelyi munkás Vekony Juliánával ev. ref. — Simkó Pál r. kath. cipész Juhász Máriával r. kath. — Szabó András r. kath. dohányos Burai Juliánával ev. ref. — Papp Gyula g. kath. kereskedő Bekffy Berthával r. kath. — Schönfeld Emil izr. honvéd őrmester Grossmann Jankával izr. — Kallós Herman izr. könyvelő Propper Rózával izr. — Daku András ev. ref. bérlő Buray Eszterrel ev. ref. Sándor Mihály ev. ref. kisbirtokos Bodnár Juliánával ev. ref. — Tóth István ev. ref. napszámos

Koroknay Erzsébettel ev. ref. — Goldberg Herman izr. metező Bergmann Ittával izr. — Kohn Henrik izr. aszfaltozó munkás Götler Szidónival izr. — Hüse István ev. ref. gulyás Zagyva Máriával ev. ref. — Nagy Gábor ev. ref. napszámos Mézáros Máriával r. kath. — Szabó József ev. ref. napszámos Kunta Francziskával r. kath. — Balla József ev. ref. kőműves Fülöp Zsuzsánával ev. ref. — Oláh János ev. ref. kisbirtokos Hüse Máriával ev. ref. — Sés Sándor ev. ref. kovács Roicsik Katalinnal ev. ref. — Mózes Mihály ev. ref. kőműves Csekő Erzsébettel ev. ref. — Csobai János ev. ref. kazánkovács Kobutovics Juliánával r. kath. — Kiss József ev. ref. csizmadia Sarkady Máriával ev. ref. és Kepes Dezső izr. kereskedő Friedmann Jankával izraelita.

* Apró gyermekek tolvajbandája.

Kálmánózei Lejosné kis szepesi lakos tegnap délelőt egyik főtéri fűszerüzletben a fizetésnél vette észre, hogy pénztárcájára zsebéből eltűnt. Napközben sokféle járt s így el sem tudta képzelni, hogy hol lopták ki zsebéből. A rendőrség azonban alig értesült a zsebtolvajlásról, már tudta, hogy a lopást ki, illetve kik követik el. Van Debreczennek egy 11-15 éves sühancz gyermekekből álló tolvajbandája, kik a pécsi soron naponként működnek. A rendőrség először is ezekre gyanakodott és összefogdosta az apró tolvajokat. Gyanuja alapos volt, mert az apró tolvajbanda három tagja beismerte a lopást. A zsebelést Gáspár Gábor 11 éves csavaró követte el, a másik két társa csak az osztozkodásban vett részt. Kálmánózei Lejosnének azonban nem nagy vigasztalás az, hogy a tolvajok megkerültek, de a pénze nem, mert a tolvajok akkorra már elverték a tárczában talált kilencz korona 50 fillért.

* A debreczeni Torna és Kerékpáros Egylet hangversenye.

A debreczeni Torna és Kerékpáros Egylet létesítendő sporttér költségeinek fedezésére f. hó 21-én, kedden d. u. fél 5 órakor a kereskedelmi akadémia dísztermében hangversenyt rendez. — A hangversenyre nagyban folynak az előkészületek s a közönség nagy érdeklődéssel néz az egyesült két sport-egylet elő nyilvános fellépte elé. Az egylet ügybuzgó elnöke Lasz gallner Kálmán mindentekövet, hogy a hangverseny sikere már előre is biztosított, erre mutat a műsor összeállítása is, mely a következő: 1. Beethoven C dur concert I. két zongorára. Előadják: Sonnenberg Berta és P. Nagy Zoltán. 2. Ének szám Zivuska Iréntől. 3. Monolog. Előadja: Szüts Margit. 4. Schuman. Dalok. Énekli: Sáfrány Lajos. 5. Hegedűsoló. Füredi Józseftől. A rendezőség ez uton is tudomására kívánja hozni az érdeklődő nagy közönségnek, hogy a hangversenyre külön meghívók nem fognak szétküldetni, a jegyek azonban már a legközelebbi napokban előjegyezhetők lesznek Szent-Királyi Tivadar és ifj Gyürky Sándor piacz-utcai üzletében. Felhívjuk a nagyközönség figyelmét a minden tekintetben sikerültnek ígérkező hangversenyre.

* Visszavont katonai rendlet.

A közös hadügyminisztériumban nemrégiben elhatározták, hogy a katonai helyőrségeknek évenkénti szokott változtatásait 1902-től kezdve nem mint rendszeren ősszel, hanem április hónapban adják meg. A miniszternek ezt az elhatározását katonai körökben nem a legszívesebben fogadták, mert a családok tiszták gyermekeinek nevelésére igen zavarólag hat, amennyiben az iskolából közvetlen a vizsga előtt kell kivenni a tanulókat s más intézetbe iratni, mi a haladásuknak éppen nem válik előnyére. Hogy rendeletével ilyen állapotok fognak beállani a jövőben, báró Krieger hadügyminiszternek is értesítésére jutott s moat megnyugtatta a családok tisztéket azzal, hogy a helyőrség-változtatások a jelen évet kivéve, 1903-tól kezdve ismét ősszel fognak történni.

* A hasihagymáz fellépése.

A hasihagymáz, a gyermekeket pusztító betegség fellépéséről tett jelentést tegnap este Dr. Sarváry Gyula tisztifőorvos a polgármesternek. A betegség a Rákóczy-utcai elemi leányiskola tanulói között lépett fel s a főorvos javaslatára az iskola bezárását kimondotta a polgármester. A Rákóczy-utcai elemi leányiskola tehát hétfőtől kezdve bizonytalan ideig zárva marad s az összes tantermeket dezinficiálni fogják.

* Megrendelések gyűjtése.

Szigoru törvény tiltja tavaly óta a megrendelések gyűjtését Több fővárosi iparos és kereskedő úgy akarja kijátszani a törvény rendelkezését, hogy igazolványt vált, s néhány napra helyiséget bérel, hogy üzletének állandó színezetet adjon. A kereskedelmi miniszter felhívta az iparhatóságot, hogy vigyázzanak az iparigazolvány kiadásakor. Kísérjék figyelemmel, hogy az illető hol jelentette be telepét. Ha pedig szállásában vagy más ideiglenes helyen telepedik le s csak rendeléseket gyűjt: a legszigorúbban büntessék meg.

* Nyilvános számadás és köszönet.

A Margit fürdő személyzete által 1901. évi december hó 26-án rendezett táncmulatság tiszta jövedelme ezimén 14 korona 90 fillér. Hajdu Bertalan ur részéről 5 korona. Ferencz István m. kir. járási állatorvos és neje részéről 150 darab pogácsa küldetvén az „Inoyen-kenyér” javára, — midőn ezeknek átvételét tanusítom, ugyan akkor a kegyes adományokért bálás köszönetet mondok. Debreczen, 1902 január hó 4. Varga Károly jegyző, mint az ingyen kenyérszító bizottság pénztárnoka.

* Köszönetnyilvánítás.

A debreczeni Torna és Kerékpáros Egylet köszönetét nyilvánítja ifj. Gyürky Sándor urnak azon alkalomból, hogy ő a bíróság által részére megállapított szakértői díjat, 10 koronát a debreczeni Torna és Kerékpáros Egylet sporttér alapjának adományozta.

* Adományok.

Az ikergyermekek közkórházban fekvő édes anyja számára a mai nap folyamán a következő adományok folytak be lapunk szerkesztőségéhez: Sz. A.-né 2 korona, N. J. 1 korona és egy nagy télikendő. Itt említjük meg, hogy tegnapielőtti kimutatásunkba sajtóhiba csuszott be. Spiegel Miksaé urnő nem őt, hanem egy koronát küldött.

* Weiss Sándor férfi szabó és uri divat üzletében angol és hazai gyártmányu szövetekből ruhák mérték után jutányos áron k szittetnek. Enyhe tél miatt a raktáron levő összes téli áruk u. m. jaegeringek, orosz hó és sárczipők, vadász harasnyák rendkívül olcsó áron adódnak el.

35 kr. Egy liter

Ó-EZERJÓ.

CSANAK JÁNOS termése.

kapható:

CSANAK JÓZSEF
fűszer-, esemoge- és borkereskedésben.

* **Kováts-féle Kősavényszesz** gyorsan elmulaszt mindennemű hűlésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásúval 80 krért, L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a **Fehér Hattyu** gyógyszerertárban.

* **A Rendeleti Közlöny:** úgy a közshadseregbeli, mint a honvédségi, továbbá a közös hadseregbeli a honvédséghez áthelyezettek hivatalos közlönyeit, mely a tart. tiszt urak kinevezéseit hozza; megtekinthető bármikor helyben az alanti cserénél, a hol egyidejűleg a fent nevezett tart. tiszt urak szintén a lehető legjutányosabban szabályszerint szerezhetik be szükségleteiket és átalakításait, melyek okvetlen a czég jó hírnevéhez képest lesznek eszközölve. Blum Sándor udvari egyenruha szállító és finom polgári szabóság. *Dabrozon Kossuth-u. cza 19.*

TÁVIRATOK.

A magyarigeni választás.

Budapest, január 4. A magyarigeni választókerület Werner Gyulát egyhangúlag képviselőjévé választotta. — Werner ellenfele Muntean nemzetiségi jelölt lett volna, ki azonban közvetlen a szavazás megkezdése előtt visszalépett.

A pápa állapota.

Budapest, január 4. Rómából jelentik, hogy a pápa kedden ismét nagyon rosszul lett s azóta folytonosan ágyban fekszik. Orvosai kevés reményt fűznek ahhoz, hogy a betegágyból még egyáltalán felkelhessen, mert végtelenül el van gyöngyülve s idegrendszere teljesen kimerült.

Ismét halálos párbaj.

Berlin, január 4. Jenából táviratozzák, hogy az ott állomásozó 94-ik gyalogezred egyik tisztje pisztolypárbajt vívott egy egyetemi hallgatóval. A párbaj végzetes kimenetelű volt, amennyiben az egyetemi hallgató halva maradt a küzdterén, míg ellenfele csak könnyebb sérülést szenvedett. A párbaj oka összeszólalkozás volt, melyben az egyetemi hallgató tettelesen inzultálta a tisztet.

A Petőfi koponyája.

Budapest, január 4. A Petőfi koponyájának állítólagos megtalálásáról országszerte elterjedt s mindenfelé óriási érdeklődéssel fogadott hírt alaposan leczáfolja Ferenczy István a nagyszabeni főgymnasium igazgatója. Ferenczy ugyanis levelet irt a „Magyarország“-hoz, melyben kijelenti, hogy ő megvizsgálta a kérdéses koponyát, de azon nem található a szemfog rendellenes növése, amit ismerető jelül állítanak azok, kik Petőfit ismerték. A koponya fogsora teljesen rendes így tehát nem lehet az a Petőfié.

Öngyilkos honvédfőhadnagy.

Budapest, január 4. Bécsujhelyből jelentik, hogy Koos Kálmán magyar honvédfőhadnagy, ki a katonai akadé-

mia egyik tanfolyamának hallgatása céljából tartózkodik Bécsujhelyben, az éjjel emeleti lakásának ablakából levette magát az udvar kövezetére, honnan életveszedelmes zúzódásokkal borítva vitték a katonai kórházba. A főhadnagy pár órával előbb revolverével akart véget vetni életének, de épen mikor a fegyvert maga ellen emelte véletlenül belépett szolgálója, ki nem vesztve el lélekjelenlétét, rárohant urára s kicsavarta kezéből a revolvert. A főhadnagy azonban, ugylátszik, mindenképen megakart válni az élettől, mert amint szolgálója egy perczeze magára hagyta, mint fentebb említettük, leugrott az emeletről. Öngyilkosságának okát nem tudják.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Ki lesz a pápa utóda?** (Éjjeli express tudósítás.) Ezt a kérdést XIII. Leo pápa magas kora és gyakori gyöngékedése teszi aktuálissá. Olasz és francia lapok gyakran foglalkoznak vele. Legutóbb a „Tems“ azt irta, hogy Gibbons angol kardinális lesz a pápa utódja. Az olasz lapok gúnyosan kommentálják ezt a hírt és hozzáteszik, hogy a jövő pápa csak olasz lehet, mert a 70 tagból álló bibornoki kollégiumnak 40 olasz tagja van, akik egységes pártot képeznek, míg a többi 30 külföldi kardinális együttes eljárása ki van zárva. Az új pápa minden valószínűség szerint Oreglia bibornok lesz, a ki nem annyira politikával, mint inkább az egyház belső reformjaival fog foglalkozni.

× **Életuntak krónikája.** (Éjjeli express tudósítás.) Heizer Vilmos gimnázista fiú ma reggel a nyár-utczai Hungária fürdőben öngyilkos szándékkal magára lőtt, de a golyó csak a karját furta keresztül. A meztők bevitték a Szent-Rókus kórházba. — Grosz József 23 éves kereskedősgéd az 1243. számú bérkocsiba ült s rászólt a kocsisra, hogy hajtsa el a Vörösmarty-utczába. Az Andrásy-ut sarkán hirtelen dörmönés zaja hallatszott a kocsiból: Grosz forgópisztolyát magára elsütötte. A kocsis az eszméletlen életuntal behajtatott a Szent-Rókus kórházba, ahol ápolás alá vették.

Rablógyilkos házaspár.

— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas gyilkosság került napfényre a napokban a szlavniczai határban. A községi kanászok tegnapelőtt amint kihajtottak, látták, hogy a kutyájuk egy emberi kart vitt a szájában. A kanászok utána néztek, honnan került elő a testrészt és csakhamar ráakadtak egy félig kikapart gödörre, hol egy férfihulla volt elásva. Az előjáróság, hová a kanászok ez esetet bejelentették, rögtön megindította a nyomozást és értesítette a csendőrséget is melynek fáradságos nyomozás után sikerült már a gyilkosokat is letartóztatni.

Koszics Péro és felesége a gyilkosok, akik a falun kívül laktak. Koszicsék a gyilkosság részleteiről a következő vallomást tették:

A múlt héten egy éjszaka valaki megveregette az ablakunkat s bebocsátást kért. Koszics kiment az udvarba s látta, hogy vidéki utasember várakozik künn, aki kocsin érkezett de a nagy esőben és sötétségben nem tudott tovább menni. Koszics beeresztette az utast s mintán a lovakat bekötötték az istállóba, az idegennel be ment a szobába, hol a felesége ágyat készített neki. Az idegen azt állította, hogy Mitroviczéről jön s földet akar vásárolni. Hozott magával egy nagy üveg szilvapálinkát is, amit még lefekvés előtt elfogyasztottak.

Beszélgetés közben az idegen szavai- ból kivették, hogy sok pénz van nála. Mikor az idegen elaludt, Koszics a feleségével összebeszélt s az idegennek a nyakát egy borotvával elvágta.

A hullát két napig az istállóban rejtették s harmadnap éjjel Koszics a mezőn ázott egy gödröt s abba temette. Az idegen ember kocsiját és lovát másnap elhajította a testvérehez s annak adta át, hogy adja el. A megölt emberrel 400 frtot találtak, amit foglalólul akart adni. Ezt a pénzt megtalálták Koszicséknál, azonkívül megtalálták az idegen óráját is, amit szintén elvették tőle.

A meggyilkolt ember személyazonosságának megállapítása végett az eljárás már megindult s a gyilkos házaspárt letartóztatták.

CSARNOK.

A büntársak.

— Regény. —

(Folyt.)

A macroisi gróf egészen jól érezte magát hűséges embere házában. A szegény népség mindent elkövetett, hogy a gróf kényelmét biztosítsa. Azután arra is volt gondjuk, hogy az apró merhák pusztuljanak és izletes ételek kerüljenek a náluk titkon tartózkodó gróf asztalára.

— Meglássátok — szölt a gróf — hogy én a ti nemes jószívűségeket ezerszeresen jutalmazom meg, ha sorsom fordul s njra ura leszek a macroisi gróf javaknak.

De hát az édes számitást keresztül huzta a Delois báró kémkedése, aki kutatásai közben nyomára jött annak, hogy a macroisi gróf titkon visszajött. Reszketett a báró attól, hogy a macroisi gróf azért jött vissza, hogy az ő imádottját elhódítsa és magával vigye, hogy ez ne történhessék, hát az udvar figyelmét minájárt felhívta a macroisi gróf visszatérésére. Természetesen az udvar intézkedett, hogy a gróftól elfogják és a consiergeriebe zárják. Ámde a fiatal gróf ott sem sokáig maradt. Iratait nem vihette magával, elrejtette hát a czella feszülete alatt, ahol később a sors csodálatos intézkedése folytán éppen a leánya, Hon találta meg.

De hát hová ment onnan a macroisi gróf? Mi lett vele? Él e még? Ha igen, hát hol és merre?

Bizony, bizony sok viszontagságon ment keresztül, de végre mégis csak talált, ha idegenben is, egy kis hajlékot, ahol meghuzhatta magát. Átment Svájcba, ahol egy kis városban éppen bányafelügyelőt kerestek. A macroisi gróf jelentkezett. Külseje megnyerő volt s nyomban felvették.

A macroisi gróf itt élt sokáig. Folyton azon reménykedve, hogy véget ér a száműzetés s út a boldogság órája.

(Folyt köv.)

NYILTTÉR.*)**Nyilatkozat.**

Nőm, szül. Nagy Máriaért semminemű adósság kifizetését, a mai naptól számitva nem vállalom.

Debreczen, 1901 január 4-én.

Sipos Antal.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

SZINLAP.

Ma vasárnap, két előadás;
dőlőn 3 órakor:

KARACSONY.

Drámai látványosság 5 képben.

Este:

A piros bugyelláris.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Török Mihály, a tölgyesi bíró — Bartha I.
Zsófi, a leánya — — — Komlósy E.
A kapitány a huszároknál — — — Odry Á.
Csillag Pál, manipuláns huszármester — — — Székely.
Pennás Maki, jegyző Tölgyesen Nagy Gy.
Holnap hétfőn, „A” bérletben:

A tót leány.

Eredeti népszínmű.

Leszállított árak!**Szabó Lajos Fiai
cégnél.**

4 1/2 mtr. 120 cm. széles fekete szövet f. 1-75 kr.
4 1/2 " " " színes " " 2-15 "
4 1/2 " " " divat " " 2-25 "
4 1/2 " " " finom divat " " 2-45 "
7 " jómínőségű vezet hazai " " 2-20 "
1 drb 6 szem. kávé abrosz " " 1-30 "
1 " 6 " fehér vászon teríték " " 2-75 "

**Az idény legújabb divatszövetje
120 cm.****Homespun és Cybeline**

ezelőtt f. 2-25 és f. 2-80: most csak 1 frt és 1 frt 30 kr.

Czimbalom**részletfizetésre is**

Legfinomabb mester hegedők. Iskola hegedű gyermek hegedűk és mindennemű gyermek hangszerek egy szinten bármennemű hangszerek bémulatos árban beszerezhető. Mindenemű speciális hangszerek javítását elfogadok, bármennemű hangszerek alkatrészei is beszerezhető. **Az alföldön a legnagyobb hangszer készítő ipartelep.** Saját műhelyem van, melyben a hangszerek készülnek, nem hozatom, hanem itt helyben készül, ami meg is tekinthető; **czimbalom vételnél 2 hónapig ingyen tanítás és 4 évi felelőség** egy képzett hangszer készítő saját készítményeért jót állhat, de egy kereskedő más gyártmányaiért nem, holott azt sem tudja ki készítette.

Bocses pártfogását kéri:

Tóth János,

alföldi hangszerkészítő, hegedű műhely és raktár főter 41. a kapu alatt, műhely Simonfi-u. 59.

Árverési hirdetemény.

A csapó-utczai 5. számú, **Dobray féle ház**, mely **üzletnyitásra** igen alkalmas helyen fekszik, az 1902-dik évi január hó 8-ik napján, d. u. 3 órakor a debreczeni kir. törvényszék árverési termében önkéntes árverésen **el fog adatni.**

Tóth János

Főraktár:

KOMLÓSSY LAJOS

fűszer- és c. omego nagykereskedésében,
DEBRECZEN, Piacz- és Hatvan utca sarok

Ifj. PÁJER JÓZSEF

porcellán-, üveg-, lámpa és konyhaberendezés nagy raktára.

DEBRECZENBEN.

Üzlethelyiség: Főpiacz, Kossuth-utca sarkán.

Van szerencsém a agyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy a idény beálltával dusan összeállított lámpa-raktárt rendeztem be.

Tartok raktáromon minden jó hírnevű és gyártmányu

álló- és függő lámpákat

a legjobb égőkkel egész gyári áron, ugymint Ditmár-féle nap, komettem, baku, dupla és 30-40 gyertyalángu meteor-égőkkel, melyeket eladás előtt mindig kipróbálva szolgállok.

Tartok raktáron igen finom szövésű kanócokat, lámpaollókat, lámpa-üvegkeféket, petróleum kannákat s minden egyes lámpa részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m.: ét-, thea-, kávé-, mokka-, mosdó- és üvegekészleteimet francia, angol és több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorf evőeszközöket, disz-tárgyakat, ugy china ezüst mint alpaccában árjegyzék szerint; továbbá: csont- és fanyelű asztali és deszert késeket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szoba díszítéshez nagy választékban szolgálhatok majolika és terakotta vázakat és korsókat, ugyszintén faldiszeket és szobrokat minden nagyságban. Konyha berendezéshez minden ahoz való kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgálhatok.

Menyasszonyi kelengye bevásárlásánál kamatot engedményezek. Vidékre csomagoló ládat nem számítok. — A csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az uton történendő esetleges kárért felelősséget vállalom.

Kiváló tisztelettel

IFJ. PÁJER JÓZSEF.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytisztá

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárumban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Árnyalati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).



Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Egy tanuló felvétetik helybéli felszerültsébe.

Prágai sonka bécsi virsli és híd g felvágottak kapható Czeglédy és Polgárnál.

Halak és sajtok minden minőségben állandóan friss, kapható Czeglédy és Polgárnál.

Legfinomabb tea rumok, és valódi orosz karaván tea, raktár: Czeglédy és Polgár.

Egy jó karban levő pedálos cimbalom eladó. Tizenháromváros utca 19.

Kossuth-utca 27. számú kávémérési bolthelyiség azonnal kiadó.

A Kossuth-utca 24. számú háznál újonnan berendezett **verseny-fényírdában** újabb modorban kitűnő és a **legolcsóbb** képek készülnek. Kolonics Béla, az intézet mű-eze ője

A ki olcsó és mégis lehető legfinomabb szemüveget vagy zwickert akar, vegyen Főgel Gyula-rás és optikusnál. A legnagyobb szem- és választék Debreczenben. Olcsó új és használt szög-rák és készerek. Ócska arany-érváltás pénzért. Szemüveg-érváltás vagy üveg-betételek azonnal elkészítettek. Ora javítás (ha nincs nagyobb törés) 80 kr. Üzlet Piacz eze ött Váradi utca 75. A Corsó (most (Elite-) kávéházzal szemben).

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle **Pemetefü** czukorka kapható Borsy-czukrárdában és Jóna és Jóna árak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Eladó egy jó karban levő ház ondódi földjével, mely üzlethelyiséggel van összekötve. Értekezhetni: Teleki-u. 44.

Paplan varrása leányok felvételnek Matolcsi Lajosnál Kossuth-utca 22. szám.

20 kr. 25 darab névjegy nyomással együtt Horovitz Zsigmond nyomdájában Debreczen, Piacz-u. 66. sz. „Elite” fényírdával szemben.

Egy igen jó karban levő 1150 öli területű szőlő lakható házzal jutányosan együttesen, kedvező feltételek mellett, bizonyos vállalat miatt eladó. Értekezhetni: Gólya utca 10.

Legolcsóbb bevásárlási forrás Csapó-utca. Liszt-, fűszer- és csemege-üzletében a téli idényre ajánlom dusan felszerelt raktáramat a legolcsóbb napi árakban, pontos kiszolgálással, a legcsekélyebb mennyiségben is házhoz szállítok, az aradi országzszerthe híres Neumann Testvérek cég gyártmányainak egyedüli elarúsítója vagyok liszttekben, naponta friss losonczyi elesztő, rizsek 12 krtól felfelé jó minőségű kávék 1 frittól 2.60-ig, valódi Orosz-petroleum literje 16 kr. Több mint 50 féle csemege-sajt és halak vannak raktáron, tea, tea-rum, valamint cognac, likőr nagyban raktára, eredeti gyári árakban. Szíves pártfogást kér **Rosenthal Sándor.** — Telefon 32.

Egy használt rövid zongorát, jó karban levőt megvételre keresek. Vörsömarty 5.

Kiadó Bethlen-utca 54. szám alatt 4 vagy 5 szobás lakás május 1-re.

Egy új adómentes ház 2 urilakással jó vizű kut, gázbevezetéssel részletfizetésre eladó. Vendéglőnek is alkalmas. Cím a kiadóhivatásban.

Egy emeleti lakás, mely áll 4 szoba, előszoba, háló falke (alcoven) szükséges melléképítményekkel Arany-János (Kádas) utca 19. szám alatt azonnal kiadó. Ugyanott 2 pár pá a oleán eladó.

Nádudvaron egy 1400 quadrat bolttelek a rajta levő házzal eladó. Tegilláskertben egy urilakás eladó. Cím a kiadóhivatásban.

Tanuló felvétetik Hennel Sámuel rézművesnél Arany-János-utca 13. sz.

Széchenyi-kertben 800 öli föld eladó kis pajtával Értekezhetni: Ferenczy Istvánnal, Péterfia utca 53. sz.

Tanuló felvétetik Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Piacz-utca.

Kiadó emeleti lakás, mely áll 6 szoba, elő- és fürdő-szobával több mel-lék helyiség, jó vizű vízvezeték és gáz bevezetve azonnal kiadó. Széchenyi-utca 42.

Egy középkorú keresztény német bonne ajánkozik 6 családnak. Cím a kiadóhivatásban

Pozsgay Vincze fűszerkereskedésbe egy tanuló teljes ellátással felvétetik Uj-Fehértón

Egy ügyes Borbély ki szakmáját érti, biztos megélhetést talál, ha egy olyan helyen, hol nincs borbély, letelepedni óhajt. Körül négy nagy aradalom van. Felvilágosítást Jánossy Béla Mezőterem nyújt.

A czuczába 3 hold 600 öli a pályi utfélen 3 hold 750 öli szántóföld eladó. Értekezhetni Darabos-utca 17. szám.

Kitűnő koszt kapható uri háznál. Szent-Anna utca 27.

Katonakeztyük tisztítását javítással együtt párját 8 kr-ért, glase-keztük utiszírtását jutányos árért vállalom. Péterfia-utca 37. sz.

Valódi Moskvai Karaván teak,
Valódi Moskvai „Popoff”,
Valódi Jamaika-rum,
Valódi francia Pezsgők,
Valódi francia likőrök,
Valódi francia Cognac,
Kitűnő magyar Cognac,
Kitűnő magyar Tokaji-Asszok,
Kitűnő magyar pecsénye-borok,
Kitűnő magyar asztali-borok,
Kitűnő magyar Tea-sütemények,
Kitűnő magyar Czukorka-speciálitások

KONTSEK GÉZA

újonnan berendezett üzletében,
KOSSUTH-UTCA 7.

Uj nagy fűszer-árjegyzék kívánatra ingyen

Élő-virág üzlet.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tudatni, hogy a főpiaczon, (nagy tözsde mellett) lévő

virág-üzletünkben

állandóan friss vágású

élő-virág

áll a virágkedvelő-közönség rendelkezésére. Csokrok, koszorúk, mindenféle virág-munkák a legújabb divat szerint rendkívül jutányos árak mellett kaphatók.

Tisztelettel:

FARKAS és HARABULA

műkertészek.

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás biztosított.

MIHALOVITS J. gyógyszer-tára

a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény úde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdítő, széppé teszi s megóvjja a megráncosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsaszín s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacssal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő araporait:

BERLINI FETTPOUDEL (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

VELUTIN POUDEL (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

Legelőnyösebben vásárolható

városi bunda, télikabát, havelok, gazdasági- vagy vadászkatát, hálóköntös, gyermekruha és gyermek-télikabát

NEUMANN M.

ezégnél, férfi-, fiu- és gyermekruha-telep

Debreczen, Főter, főpostával szemben.